

# EL NOTICIERO

Periódico de avisos y noticias

Año VII.

Ciudadela de Menorca, viernes 4 de Febrero de 1898.

Núm. 608.

## LA PRENSA MADRILEÑA

### «El Imparcial»

Madrid 1.º.—«El Imparcial» aboga por la inmediata disolución de las Cortes, pues si sobreviniera algún accidente el Gobierno se vería obligado a convocar las actuales, encontrándose con un Parlamento constituido con el modo de pensar del Sr. Cánovas y tal vez dificultaría los planes del actual gabinete.

Añade que el Sr. Sagasta y sus compañeros de ministerio expían ahora los pecados que cometieron con motivo de la adulteración del sufragio universal.

Cuanto haga el gobierno, prosigue «El Imparcial», que no sea encaminado a abrir las nuevas Cortes en abril será muy arriesgado y no menos atrevido, puesto que hay una infinidad de asuntos que discutir, por haberlos pasado por alto los conservadores en la última legislatura.

En otro artículo dice «El Imparcial» que no hay que temer sobrevengau por ahora complicaciones entre los gabinetes de Washington y Madrid.

### «El Liberal»

Madrid 1.º.—«El Liberal» dedica un artículo a las cuestiones de Filipinas, manifestando que ha podido comprobarse que el ramo de Administración necesita modificaciones trascendentales.

Conviene, añade, que antes de publicar la «Gaceta» las reformas para el archipiélago filipino; se examinen detenidamente a fin de evitar incumplimientos que, de ocurrir, darían motivo a una nueva insurrección, tal vez entonces más difícil de sofocar que la última intentona de los rebeldes.

### «El Progreso»

Madrid 1.º.—Declara en su edición de hoy «El Progreso» las frases dirigidas contra los estudiantes no se refiere para nada al elemento liberal que acude a las aulas.

Añade que quedan imputes los hechos graves y vituperables del jueves último.

Mantiene «El Progreso» las frases dirigidas contra los estudiantes hostiles a la idea política y humana de la libertad, añadiendo que lo sucedido nada tiene que ver con el caso del Sr. Moliner.

Dice además, que el gobierno le persigue sin tregua sirviendo inconscientemente a la causa clerical y jesuítica, cuyos elementos se muestran indignados contra el «El Progreso» por haber hecho campañas contra el Panamá eclesiástico y las infamias de Monjuich.

Promete no volver a ocuparse más del asunto estudiantil, aun cuando las circunstancias sean peores que en la actualidad.

## CUBA

Madrid 1.º.—Un parte de la Habana comunica las siguientes noticias:

—Ha llegado al Camagüey el general Blanco.

—En el censo electoral se han descubierto algunas falsedades. Serán procesados los autores de ellas.

—Se ha dicho que en breve será sustituido el «Maine» por el acorazado norteamericano de primera clase «Massachussets», de 10.288 toneladas, con cuatro cañones de 13 pulgadas, 8 de 8, 4 de 6 y 30 de tiro rápido.

Madrid 1.º.—Telegrafían de Cartagena que el crucero-acorazado «Vizcaya» ha salido de aquel puerto, dirigiéndose directamente a Nueva York.

La población ha tributado a los tripulantes del mencionado buque una entusiasta despedida, prorrumpiendo en gritos de ¡Viva España! ¡Viva nuestra marina!

La tripulación del «Infanta María Teresa» y del «Oquendo» desde las vergas despidió al «Vizcaya» con vivas patrióticos.

El comandante general de la escuadra, señor Cervera, al despedir a la dotación del crucero-acorazado, pronunció un discurso enalteciendo la misión de paz que el «Vizcaya» llevaba.

«Me consta, dijo, que sabreis cumplirla, del mismo modo que cumpliríais si fuera otra la misión que se os hubiera encargado.»

Terminó el vicealmirante Cervera dando vivas a la patria y a los reyes, diciendo a los marinos:

«Siento no acompañaros, pero pronto nos veremos.»

Añaden los despachos de Cartagena que el resto de la escuadra continúa alistándose y que es muy probable que en breve reciba orden de marchar a Canarias, donde podrá hacer maniobras.

Madrid 1.º.—Es probable que dentro pocos días marche a Cuba la escuadrilla de torpederos y «destroyers» que tan excelente resultado dieron en las últimas maniobras verificadas en Cartagena.

Madrid 1.º.—En Granada, Salamanca y Valladolid se han verificado manifestaciones estudiantiles para adherirse a la protesta de los escolares madrileños.

En Granada los manifestantes fueron apaleados por la policía, uno de cuyos agentes les quitó una bandera, que fué recuperada por el rector de la Universidad y devuelta a los estudiantes.

## LA MANIFESTACION ESCOLAR

Madrid 31.—«El Progreso» ha publicado esta mañana en lugar preferente un suelto

manifestando que los elementos radicales azordaron anoche reunirse en la calle de la Montera, frente a la redacción del referido diario para evitar que se repitan las agresiones escolares de estos últimos días.

Desde las primeras horas de la mañana se ha notado bastante agitación entre los escolares y a pesar de que el capitán del cuerpo de Seguridad, Sr. Serrano ha conseguido calmar los animos de momento, a las diez se ha organizado la manifestación, que ahora recorre algunas calles de Madrid, sin que hasta el presente haya ocurrido nada de particular.

### En la calle de la Montera

Madrid 31.—En la calle de la Montera, donde se hallan las oficinas de «El Progreso», hay muchísima animación.

En los alrededores de dicho punto he visto apostadas fuerzas de la guardia civil y gran número de agentes de orden público.

En la redacción de «El Progreso» estaban casi todos los redactores de dicho diario.

En la calle de Fuencarral un cordón de guardias impide el paso a muchas personas, dejando tan solo transitar a las que tienen prescripción de ir a alguno de los domicilios de aquella calle.

En el ministerio de la Gobernación hay un retén de la guardia civil.

### Una detención

Madrid 31.—En este momento la manifestación escolar que ha recorrido las calles Ancha, Plaza y Cuesta de Santo Domingo, del Arenal, llega a la Puerta del Sol.

Uno de los manifestantes al llegar a este último punto, gritó, «¡Muera El Progreso!» siendo detenido enseguida por una pareja de la guardia civil.

### Más detalles

Madrid 31.—A los detalles que he comunicado relativos a la manifestación estudiantil, puedo añadir los siguientes:

A las nueve de la mañana empezaron a acudir grupos de escolares a la Universidad.

Al poco rato llegó el Sr. Aguilera rogando a los estudiantes que entrarán en clase, lo que efectuaron ordenadamente.

Poco después se organizó la manifestación.

Al frente de ella, abriendo el paso, iban los bedeles, a los que seguían seis mil estudiantes.

Al llegar a la plaza de Santo Domingo empezaron a gritar «¡Viva España!» «¡Muera El Progreso!»

Desde uno de los balcones del Hotel de París les han arrojado una bandera y entonces se ha producido un entusiasmo indescriptible.

Los escolares la pusieron al frente de la manifestación y en perfecto orden siguieron por la Carrera de San Gerónimo, paseo del Prado, Botánico, Atocha, hasta el Colegio de San Carlos.

Madrid 31.—Al llegar los estudiantes al Colegio de San Carlos les esperaban el Rector y los alumnos de Medicina.

Los escolares entraron en el patio.

El Gobernador civil entonces les dirigió un discurso encomiando la prudencia.

Además felicitó á los estudiantes en nombre de la reina y del Gobierno por la conducta correcta que han observado en esta ocasión.

Terminó su discurso diciendo que considerando suficiente la manifestación que acababa de llevarse á cabo contra las diatribas é insulto del «Progreso», les rogaba que le hicieran el favor de no comprar el mencionado diario.

El Sr. Aguilera terminó su discurso recomendando á los estudiantes que se disolvieran pacíficamente, dando, además, varios gritos de «¡Viva la juventud escolar de España!».

Madrid 31.—En cuanto el Gobernador civil Sr. Aguilera hubo terminado su discurso, habló el rector de la Universidad, expresándose en análogo sentido.

Dió vivas á España, al ejército y á los escolares.

Estos se retiraron pacíficamente.

Según he teleografiado, las autoridades tomaron precauciones que han resultado innecesarias.

#### Últimos telegramas

Madrid 1.º.—En Granada, Salamanca y Valladolid se han verificado manifestaciones estudiantiles para adherirse á la protesta de los escolares madrileños.

En Granada los manifestantes fueron apaleados por la policía, uno de cuyos agentes les quitó una bandera, que fué recuperada por el rector de la Universidad y devuelta á los estudiantes.

Madrid 1.º.—Un despacho de Washington comunica que en aquella Cámara de representantes fué desechada ayer una proposición de Mr. Deamont relativa al reconocimiento de la beligerancia de los rebeldes cubanos.

Madrid 1.º.—Se conoce ya el informe que han emitido los forenses que reconocieron á los anarquistas atormentados, según parece, en Montjuich.

Declaran que siendo las cicatrices antiguas no es posible precisar nada, pues por otra parte desconocen los aparatos de tortura que según descripción de varios de los detenidos, les fueron aplicadas durante su estancia en los calabozos del castillo.

A pesar de ello reconocen los forenses que las heridas de las manos se produjeron con la presión de las esposas y las de los brazos con fuertes ligaduras.

Madrid 1.º.—En los centros militares he oído asegurar que el Gobierno abriga el propósito de nombrar al general Martínez Campos para el mando superior del archipiélago de Filipinas.

En tal caso no marchará á Manila hasta dentro un par de meses.

París 1.º.—En el Toukín han aparecido nuevas partidas armadas, habiendo atacado é incendiado algunos puertos y líneas francesas.

Dichas partidas se componen de 150 hombres, mandados por un tal Cadan, que habiendo sido condenado á muerte escapó de la cárcel.

Han sido decapitados varios prisioneros insurrectos.

### GACETILLA

Hoy se publica una orden procedente de la Delegación de Hacienda haciendo presente que el día 7 del actual termina el plazo para que cese la venta de toda clase de labores confeccionadas con tabaco pota, debiendo solo expendirse este por industriales matriculados, en paquetes hechos con la hoja de dicha planta y del peso preciso de quinientos gramos cada uno y debidamente precintados.

Como saben nuestros lectores este Ayuntamiento tiene pendiente de resolución una solicitud en súplica de que se deje sin efecto la Real Orden de que se trata, y además ha elevado al Ministerio de Hacienda otra solicitud pidiendo una prórroga para que pueda consumirse las existencias de labores de dicho tabaco, á fin de que los vendedores que se dedicaban á la elaboración y venta del tabaco pota en virtud del derecho que les concedía el antiguo privilegio y la libertad que les tribuye la patente de la Contribución Industrial, no queden perjudicados.

Nos parece imposible que la Compañía Arrendataria que arrancó del Ministerio de Hacienda la referida Real Orden no hubiese previsto el presente caso.

De regreso de Vinaroz, donde se fué á pasar algunos días en compañía de su familia, llegó ayer noche el notario de esta ciudad D. Juan O'Callaghan, á quien damos nuestra bienvenida.

Sabemos que la compañía infantil de zarzuela que actúa en uno de los teatros de Mahón bajo la dirección de D. Pedro Riudavets, tiene la idea de pasar en esta ciudad y poner en escena en el teatro del «Círculo Artístico», el domingo próximo, las obras siguientes: Los Baturros, La salsa de anicete y Como está la sociedad.

En esta imprenta se han recibido colecciones de la novedad «Cinematógrafo de fotografías animadas» que se venden á 50 céntimos de peseta cada colección. Se han publicado las siguientes: Baile fantástico.—Danza serpentina.—Asalto de armas.—Los pilluelos. etc. etc.

También se ha recibido el tomo 57 de la «Colección Diamante» que se publica en Barcelona y se venden á 50 céntimos uno.

Los últimos números de «La Moda Elegante» ofrecen extraordinario interés á las señoras y señoritas, y justifican plenamente la predilección especial que demuestra el bello sexo por esta interesante Revista.

«La Moda Elegante», con los numerosos modelos que reparte á sus suscriptoras, siempre los más nuevos y del mejor gusto, y sus patrones trazados al tamaño natural, constituye hoy una verdadera necesidad en las casas de familia.

Felicitemos sinceramente á la Empresa de «La Moda Elegante» por el singular acierto con que dirige su confección, y no vacilamos en recomendar este insustituible semanario, esencialmente práctico, á nuestras lectoras, seguros de que han de agradecerlo. De «La Moda Elegante» se hacen cuatro distintas ediciones, que la ponen al alcance de las más modestas fortunas.

En las principales librerías de España y en la Administración de «La Moda Elegante», Arenal, 18, Madrid, se proporcionan números de muestra gratis á cuantas personas desean conocer esta utilísima publicación.

Se admiten suscripciones en la imprenta de este periódico.

En Madrid ha empezado á circular con gran profusión una segunda edición de los famosos duros sevillanos.

Las diferencias con los legítimos son las siguientes:

En los falsos presentados ahora, la oreja del niño aparece algo mayor y con menos perfecta modelación que en los buenos, y las ondulaciones del cabello carecen de la naturalidad que distingue á los buenos.

Las letras del anverso, y sobre todo la fecha, figuran como sombreadas por un reborde.

En el reverso se nota desigualdad en la leyenda, y la R de rey está bastante separada de las otras dos letras que forman la palabra; en el escudo, la diferencia más notable está en el campo inferior del ángulo derecho, que mientras en los buenos se ven los eslabones de la cadena enlazados con perfección y gusto, en los falsos aquéllos están colocados con cierta simetría, pero sin enlace alguno.

El peso de los duros falsos es de 638 miligramos menos que los legítimos.

#### MADALLA DE HONOR

He aquí el articulado del decreto que aparece en la «Gaceta», creando una medalla para el ejército de Filipinas:

Artículo 1.º Se crea una medalla para el ejército de Filipinas, que tendrá derecho á ostentar los generales, jefes oficiales, clases é individuos de tropa del ejército y de la Armada que hayan tomado parte en la campaña de dicho Archipiélago y reúnen algunas de las siguientes condiciones:

1.ª Haber permanecido durante un mes en los teatros de operaciones y concurrido además á un hecho de armas.

2.ª Haber prestado servicios durante tres meses en los teatros de operaciones ó navegado por aguas de los mismos en buques de la Armada durante igual tiempo.

Art. 3.º Los heridos en acción de guerra tendrán derecho á la medalla por esta sola circunstancia. Para los regresados á consecuencia de enfermedades adquiridas bajo la influencia de aquel clima, ó por las penalidades de la campaña, se considerarán reducidos á la mitad los plazos marcados en el artículo anterior.

Art. 4.º El ministro de la Guerra dictará las disposiciones necesarias para el cumplimiento de este decreto.

Los Estados Unidos van á proceder pronto á la realización de una obra gigantesca; trátase de unir sus grandes lagos con el Océano atlántico por medio de un canal.

Resultado de la discusión de varios proyectos se ha escogido aquel cuyo trazado pasa por el valle de la Mohawk. El canal entre el lago Ontario partirá de Tonawahder y termi-



eviten las molestias á que necesariamente se verán sujetos los que por ignorancia de lo preceptuado delinean.

Lo que se hace público por medio de edictos para que llegue á conocimiento de este vecindario y muy especialmente de los industriales que se dedican á la venta del tabaco pota.

Ciudadela 4 de Febrero de 1898.  
El Alcalde accidental, Miguel Sintés.

REEMPLAZOS

El domingo día 13 del presente mes, tendrá lugar á las siete de la mañana en el Salón de la Escuela pública de niños, el sorteo de los mozos comprendidos en el Alistamiento de esta ciudad para el Reemplazo de 1898, lo que se anuncia su cumplimiento del artículo 55 de la ley, sin perjuicio de ser los mozos citados personalmente por medio de papeletas, según está prevenido.

Ciudadela 4 de Febrero de 1898.  
El Alcalde accidental, Miguel Sintés.

Arbitrios Municipales.

Rectificado el padrón de los perros existentes en este Distrito, formado por este Ayuntamiento para proceder al cobro del arbitrio impuesto sobre los mismos, se halla de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Se advierte á los dueños de perros que todos los existentes sin hallarse inscritos en dicho padrón, incurrirán en la multa de 5

pesetas, además de la obligación de satisfacer dicho impuesto municipal.

Ciudadela 1.º de Febrero de 1898.  
El Alcalde accidental, Miguel Sintés.

Arbitrios Municipales.

Rectificado el padrón de carruajes y carros sujetos al pago del arbitrio municipal establecido sobre los mismos, se halla expuesto al público, en la Secretaría de este Ayuntamiento, por 15 días, para que los interesados puedan presentar las reclamaciones que les convengan.

Ciudadela 1.º de Febrero de 1898.  
El Alcalde accidental, Miguel Sintés.

Administración de la Aduana de Ciudadela.

Don Antonio Campos y Granados; Administrador de la Aduana de Ciudadela, ha go saber.

Que debiendo procederse por esta administración á la venta en pública subasta de las mercancías abandonadas que al final se expresan, se ha señalado el día 14 de Febrero próximo á las diez de su mañana en el local que ocupa los almacenes de esta oficina, para que tenga lugar la referida venta, advirtiéndose que no se admitirá proposición alguna, que no cubra la tasación.

VALORACION

UNICO LOTE.

396 litros vino comun á 0.10 ptas. el litro. 39.60

1 bocoy y envase valorado en 15.00

Total ptas. 54.60

Ciudadela 29 Enero 1898.  
Antonio Campos.

ANUNCIOS

Para vender

Lo están las fincas siguientes:  
Una casa de la calle del Norte n.º 5.  
Una id. id. de la Fuente n.º 28.  
Una id. id. de San Sebastián n.º 6.  
Y un hortal situado en el ensanche cerca de la alfarería de D. Juan Trémol.

Para informes dirigirse al «Banco de Ciudadela».

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando El mejor de los desinfectantes



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA. Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías. POR MAYOR: CEBRIAN y C.ª Barcelona

Imp. de S. Fábregues. — Ciudadela.

LOS ENEMIGOS DEL CUERPO

Me hallaba en la sierra de Guadarrama... Silbaba el viento y de cuando en cuando se oía rodar por la cumbre del monte un trueno gordo, como si anunciase el estreno de una zarzuelita en un teatro por horas. Bocanadas de aire, parecidas al discurso de un académico, venían á dejarme helado.

Madrid se extendía á mis pies.

Yo quería abandonar la sierra y dirigirme hacia la villa y corte. No sabía por qué motivo me encontraba en aquellos lugares, y deseaba vivamente llegar á mi casa donde tenía que escribir un artículo para «El Liberal».

De pronto hirió mis oídos una terrible algazara. Tendí la vista á mi alrededor, y vi... acercarse á un viejo altísimo, lleno de guedejas canosas, vestido de general y cubierto con un sombrero de muchos picos. En vez de faja ceñía su cintura una bufanda, y en lugar de bastón de mando blandía en su mano la badila de un brasero. A pesar del horroroso frío que reinaba en la sierra, el viejo venía comiendo pausadamente un limón agrio.

Seguíale una porción de muchachos sonándose las narices y llevando un estandarte en el que había un lema que no pude descifrar. A la vanguardia, como es de

nocer perfectamente la Seo y sus fuertes podían prestar importantísimos servicios.

Salí García con 200 hombres de Solsona, el 13, y marchando y encontrando y ocultándose de noche en los bosques, entró en la noche del 15 sin ser visto en el abandonado fuerte. Allí, á cien pasos de los soldados republicanos, estuvieron los carlistas ocultos trece mortales horas, temiendo á cada instante ser descubiertos. Por un momento creyeronse perdidos, porque un perro al pasar con unos soldados enemigos por delante de la puerta del vetusto edificio que les servía de escondite, se puso á ladrar con furia; mas los republicanos no hicieron caso del aviso del animal y siguieron su camino.

Llegó, por fin, la una de la tarde, hora designada para el asalto. Hacia un sol abrasador; en la plaza de armas de la ciudadela no había nadie, y el centinela de la muralla se paseaba descuidado, cuando Espar y Colell, aprovechando un momento, salieron á la carrera de su escondite, plantaron la escala que llevaban, y subiéndola en un segundo entraron por una tronera en la ciudadela.

El centinela los vió cuando le cogieron; ya era tarde. Otro centinela, que estaba en el Macho, también los vió cuando estaban dentro, y poseído de un pánico terrible, en vez de gritar ó hacer fuego se tiró de donde estaba para escapar antes.

La entrada quedó así libre, pero era necesario acabar la empresa rindiendo la guarnición que estaba recogida en el cuartel del Macho. El alférez Espar fué directamente á la puerta del cuartel, y apareciendo como por encanto ante los asombrados republicanos y apuntándoles con un arma, les intimó la rendición.